赴中國大陸報告

(類別:考察)

財團法人中國生產力中心辦理 「大陸地區臺商經營管理實務講座」 隨團考察報告

服務機關:行政院大陸委員會

姓名職稱:劉科長稀琪、羅千惠專員

地 區:大陸浙江寧波、嘉興 期 間:105年12月3日至7日

報告日期:105年12月26日

財團法人中國生產力中心

「大陸地區臺商經營管理實務講座」

隨團考察報告

目 次

| 壹 | • | 交流活動基本資料 | . 1 |
|---|---|----------|-----|
| 熕 | • | 目的 | . 1 |
| 參 | • | 過程 | . 1 |
| 肆 | • | 臺商意見 | . 2 |
| 佦 | • | 心得與建議 | . 3 |

財團法人中國生產力中心

「大陸地區臺商經營管理實務講座」隨團考察報告

報告人 經濟處劉稀琪、羅千惠

105年12月26日

壹、交流活動基本資料

- 一、活動名稱:財團法人中國生產力中心「大陸地區臺商經營管理實務講座」
- 二、活動日期: 105年12月3日至12月7日
- 三、活動地點:大陸浙江寧波、嘉興
- 四、團員組成:財團法人中國生產力中心及陸委會等共5人
- 五、報告撰寫人服務單位:行政院大陸委員會經濟處

貳、目的

自87年起,中國生產力中心(以下簡稱生產力中心)每年接受本會經費補助,在中國大陸與各地區臺商協會(以下簡稱臺協)合作辦理臺商在地服務教育訓練活動,提供臺商經營管理相關實務課程。本(105)年度本會補助生產力中心辦理多梯次「大陸地區臺商經營管理實務講座」。本次隨團考察主要目的在於實地觀察生產力中心「大陸地區臺商經營管理實務講座」辦理情形,簡要記述相關過程及心得,以供本會參考。

參、過程

- 一、行程安排:本年 12 月 3 日啟程,12 月 4 日於浙江寧波辦理講座,12 月 5 日自寧波轉往嘉興,12 月 6 日於嘉興辦理講座,12 月 7 日返臺。
- 二、講座進行方式:本次講師為生產力中心顧問師陳美惠及高級顧問師陳弘元, 助教為王梅玲管理師,講座主題分別為「企業服務轉型與升級」及「品牌營 銷與策略探討」,課程設計主要係針對企業如何進行產品創新與轉型升級、

瞭解制定策略與執行策略的落差、品牌的選定、運用、推展及行銷策略等內容,兼以透過案例研討解析,將相關產品創新方法、品牌行銷運用等概念與知識,傳授予參與之臺商及其幹部與員工。每場次講座計6小時,上午及下午各進行3個小時主題講授(上午自9時至12時,下午自1時30分至4時30分)。寧波場次參加人數約81位,嘉興場次參加人數約37位。

- 三、臺商協會積極參與:寧波臺商協會及嘉興臺商協會事前均積極協助處理本次 講座活動,寧波臺協張會長及嘉興臺協劉會長本人均全程參與講座活動。
- 四、講座進行順利:本次寧波及嘉興地區之臺商投資行業涵蓋廣泛多元,經由生產力中心事前評估並與臺商協會聯繫瞭解,講座主題係生產力中心與臺商協會溝通達成共識而訂定,因此原則符合當地臺商實際需求。講座進行與規劃方式一致,講師與學員互動頻仍,課後多有討論熱烈之情形。
- 五、臺商回應肯定:依本次地區臺商反映,由於中國大陸投資經營環境及文化與 臺灣仍存有諸多歧異,此類教育訓練活動確實對於臺商在經營管理有正面之 幫助。希望未來能經常舉辦是項教育訓練活動,以提供臺商實質協助。

肆、臺商意見

一、國內大學應加速轉型:臺商表示,在大陸經營月子中心,最大困擾是找不到 護理專業人才,即使支付月薪達2萬人民幣(約新臺幣10萬),亦無法找到 合適人員,臺商認為臺灣青年就業困難,但企業卻出現找不到人現象,顯見 我國教育體系與企業出現學用落差,致所培養出的大學生未能學以致用,未 來兩岸人口老化快速,目前兩岸對於醫療與護理照護人才均十分缺乏,建議 政府相關部門對於未來人口老化及目前學用落差情形,應儘速規劃相關戰略 措施,如評估未來兩岸在醫療與照護人才方面的需求,規劃每年應培養多少 醫護人員員額,協助大學配合企業用人需求調整科系、加速轉型,以降低目 前學用不符現象,並避免諸多大學因少子化招生不易面臨倒閉危機。

- 二、服務業臺商在大陸仍有優勢,惟需要政府協助培訓企業員工:臺灣製造業相對於大陸製造業之優勢已逐漸消失,但臺灣服務業較大陸服務業仍具有競爭力,大陸市場大,如何在此間發揮所長,相較於大企業,大多數中小企業臺商對此仍茫然無頭緒,只能靠自己看書聽演講等土法鍊鋼方式找答案,尤其是加盟連鎖類服務業要在大陸發展,重要是小而精,並在發展過程中不斷複製,才會產生企業集團價值,但在複製過程中,各個階段員工的專業技能,高階層管理者的管理能力,如決策、分析、判斷能力均有所不同,各層級員工應有不同的培訓重點,如何使各層級員工不斷精進其能力,是未來服務業臺商如何在大陸發展重點。惟臺商與政府相關單位均需注意,大陸產業精進快速,臺灣服務業相較大陸約僅有3年差距,臺商如不趕快培訓員工、擴大市場,以拉大差距,3年以後就可能不再是大陸競爭對手。
- 三、新政府官員應多與臺商接觸,傾聽臺商意見:臺商表示其多年來在大陸投資經營,歷經兩岸關係起伏演變,對大陸事務瞭解深刻,在現階段兩岸情勢變動快速情況下,較能掌握兩岸優缺點,建議新政府制定政策時應多與臺商接觸並傾聽臺商意見,不論是否採納,先有瞭解才有互信。目前海基會雖每年舉辦三節聯誼活動,惟中國大陸臺商約僅有三分之一加入臺商協會,且三節活動時間有限無法深度瞭解臺商情況,建議政府要真正瞭解臺商需求,應多實地赴大陸參訪,蒐集第一手臺商意見,以臺商角度、針對臺商需求制定大陸政策或提供輔導服務,而非閉門造車式地制定政策。

伍、心得與建議

一、本次生產力中心赴陸舉辦講座以服務業之創新及品牌建立為主題,在與出席 之服務業臺商互動時,其等表示服務業臺商受大陸五險一金、勞動合同法等 環境改變之影響較製造業輕微,惟服務業更重視領導幹部的培養,維持事業 人員穩定性,係未來服務業臺商非常重視的課題,如何將製造業優勢轉化為 服務業優勢,擴大並加強現有服務業優勢與競爭力,是相關產業臺商與相關 政府單位均需關注的課題。

二、近年全球及中國大陸政治經濟環境情勢複雜多變,加以中國大陸幅員廣大,各地區天然資源、經濟發展、產業條件及人文社會環境等等條件差異極大,且資訊透明度不佳,政府應以臺商角度,瞭解臺商在中國大陸實際投資經營狀況、面臨之投資障礙與潛在投資需求,相關部門制定政策前應再加強對大陸投資環境之認識,建議未來政府相關部門及人員宜多實地赴中國大陸參訪,親身瞭解大陸投資環境、蒐集相關經貿訊息及臺商意見,提供資源相對弱勢之中小企業臺商服務與助力,以減少臺商赴陸投資風險。

105年12月4日上午「企業服務轉型與升級」



105年12月4日下午「品牌營銷與策略探討」



105年12月6日上午「企業服務轉型與升級」



105年12月6日下午「品牌營銷與策略探討」

